



三秋泽国鲈鱼美 十里林塘桔柚香



记者 黄晓慧 文/图

城东街道莘塘村，《温岭市地名志》上是这样介绍的：

位于城东街道西北部。以村委会驻地莘塘得名，曾俗写成新塘。距城东街道办事处驻地约25千米。辖区总面积0.7平方千米。辖莘塘前、后岸和莘塘新村，26个村民小组，576户，1777人。多林姓……地处水乡平原，土地平旷，河道纵横，村建南北两块渭水绿洲，月河流经村北，隔月河即下蒋村。村民旧时务农兼事船运、网箱养鱼、养珍珠蚌、种蘑菇、做小生意等副业，今大多从事办企业、经商、务工等。企业主要为小型制鞋公司。村内企业60多家。有耕地750亩，其中水田650亩，分布于渭渚上，产稻谷、蔬菜。村建有菜市场、卫生室、文化广场、老年活动中心等。中心大道横过南境。

莘塘之得名，是因为这里“尝生莘草”，清《嘉庆太平县志》卷之二上载：

莘塘在十九都。旧与后洋郑同里，隔桥相望。其水际天崖障若塘堤，尝生莘草，绿如蒲艾。其土宜桔柚。明林氏居此最盛。黄岩江春坊灏诗：“三秋泽国鲈鱼美，十里林塘桔柚香。”今舟行惟桑麻遍野，无复木奴千头。

这段关于莘塘的介绍文字中，“三秋泽国鲈鱼美，十里林塘桔柚香”经常被人引用。从介绍中可知，这里曾经还以种植桔（橘）柚出名。

5月19日，因为《百村行》采访，记者再次走进了莘塘村。

记者是从相邻下蒋村经“陆公桥”到莘塘村的，“陆公桥”既是桥名，也是下蒋村一自然村村名，《温岭市地名志》介绍称，“传为六兄弟合资筹建，初名六公桥，后写成今名。”而《莘塘白壁林氏宗谱》载，“六公桥”为林氏十七世祖林心田建（原为石桥）。

莘塘村因正在进行全域改造，村内大部分民房已被拆除，记者在“陆公桥”（指桥）南不远的地方，看到了气派的莘塘林氏宗祠。

莘塘村主要姓氏即林氏，上海图书馆藏有清嘉庆、道光、同治年间及1922年的多个版本《莘塘白壁林氏宗谱》，有的在网上就能看到全文。

从谱上可知，莘塘白壁林氏祖地福建，“自闽入台始祖，公讳熙，五代石晋时为黄岩州同知，迁黄之浦东里家焉。”

莘塘始迁祖为林奎，谱载：“一世祖，公讳奎，字仪文，号晓山，宋绍兴甲寅进士，翰林检阅，经筵日讲官，分居莘塘。”

林晓山写的《箬山晚眺》，常被选入选本：

登楼凭眺豁双眸，雪浪翻空傲白头。大麓山前潮落处，沙滩斜搁钓鱼舟。

《丹崖山志》载其无题诗一首：毫枯形管廿余年，枫陛思悬梦里牵。忽见丹崖山色动，葵花倾向日光边。

除林熙、林晓山外，宗谱中，还有如下族人的画像：

二世祖，公讳仁，字道远，宋绍兴戊辰进士，太常寺丞。

三世祖，公讳铉，仕为河南瑞州府通判，迁黄邑赤山。

五世祖，讳宏，字伯敬，宋淳熙进士，监察判官，慈仁清介，行能丕著。

十世祖，讳文野，字景环，号南塘，元延祐乙卯科举人，福建提举司。

十世祖，讳天祺，字均寿，号西峰，洪武四年山西太原府徐沟知县。

十一世祖，讳元实，字文升，有司荐授万户侯，温州府镇抚。

十一世祖，讳德实，元末为福建永宁镇抚。

十二世祖，讳师度，字文宪，号散轩，洪武廷试中式，中牟（误印为年字）县主簿。

十二世祖，讳师言，字文恕，号恒斋，明洪武廷试永康训导。

十四世祖，讳仲华，字汝英，天顺元年为锦衣



莘塘新村

卫都指挥，赠刑部郎中。

十五世祖，讳凤，字五道，号北峰，明成化丙戌进士，工部侍郎。

十六（谱上误为十五）世祖，讳怡，袭父凤荫为进王府通判。

十六世祖，讳悦，号碧崖，明嘉靖甲午科举人，山东兗州府知县，升济南府同知。

十七世祖，讳大节，字子堪，号莘田，湖广荆府教授，署汉阳县知县。

十七世祖，讳德铺，南京凤翔府仕师，署凤阳府知府。

上面提到的十世祖林文野，是林元章之子，元章长子林平野，次子林文野，文野生昌一、有竹、有梅三子。长子昌一，字国华，号斤山，邑廪生，为前岸祖。有梅为后岸祖。这里的前岸、后岸仅一河之隔。据村民介绍，现在中间还有个中排，即在村部所在的平安桥一带。上面提到的族人不一定都是莘塘村人，如林凤、林怡父子为白壁人。白壁始迁祖为五世元旬，字克守。七世又有林蕃，字茂衍，迁居麓山（当指太平屏下锦屏山）。而迁居横溪的是陈大有，“号松泉，良蕴公子，幼而岐嶷，长愈雄伟，智圆行方，卓然不群，徙横溪为横溪始基之祖。”

十二世祖林师度、林师言的父亲林应祥号橘叟，这个号或透露了莘塘当时种橘的消息。林师度，《嘉庆太平县志》有简介：

林师度 字文宪，号散轩，莘塘人。受《书》、《易》于陈石门，兼善钟隶八分。贾指挥以经行荐，授开封中牟簿。平远侯以币聘，为父镇守凤阳尹国公碑书志。改福建瓯宁簿，释县民张氏兄弟冤狱。

当事方论荐，卒于京邸。

林师言县志中也有记载：

林师言 字文恕，号恒斋，师度弟。永康训导。王静学称其“有为有守，学问自静中来”。靖难时，为吏童德谋告为静学党，下诏狱卒。

林应祥生六子，依次分别为师度、师言、师达、师性、师学、师道，其中第六子师道为田洋祖（此田洋在新河蔡洋一带），迁居后“凿池种梅，名其所居曰梅庄”。

陈石门即名儒陈铿翁。当时，林氏聘请陈石门、黄嘿斋教授子弟，谱上载不少族人“从陈石门游”。

林师言县志中也有记载：

林师言 字文恕，号恒斋，师度弟。永康训导。王静学称其“有为有守，学问自静中来”。靖难时，为吏童德谋告为静学党，下诏狱卒。

林应祥生六子，依次分别为师度、师言、师达、师性、师学、师道，其中第六子师道为田洋祖（此田洋在新河蔡洋一带），迁居后“凿池种梅，名其所居曰梅庄”。

陈石门即名儒陈铿翁。当时，林氏聘请陈石门、黄嘿斋教授子弟，谱上载不少族人“从陈石门游”。

林应祥生六子，依次分别为师度、师言、师达、师性、